

既是“超级联系人”更是“超级增值人”

——香港积极推进高水平对外开放

中共二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(下称《决定》)提出,要完善高水平对外开放体制机制,强调健全香港、澳门在国家对外开放中更好发挥作用机制。香港各界人士表示,《决定》为香港进一步发挥自身优势、加速融入国家发展大局指明了方向,香港在国家对外开放中的整体功能和角色将会有显著提升。

改革开放的贡献者与受益者

投资兴业的龙头作用、市场经济的示范作用、双向开放的桥梁作用、先行先试的试点作用……“一国两制”下的香港背靠祖国、联通世界,是全球最具竞争力的经济体之一,拥有法治化、国际化、市场化的营商环境,也是东西方文化交流的纽带,在对外开放的进程中留下了鲜明的印记。

中国现代国际关系研究院港澳经济研究室主任王文博表示,在改革开放的进程中,香港是参与者、贡献者,也是受益者,通过融入国家战略,参与国家建设,既助力了国家的发展,也实现了香港自身的发展。

香港中华总商会会长蔡冠深表示,改革开放以来,港商引进资金、市场化管理经验,国际商业网络,在内地投资设厂,在壮大自身制造业规模的同时,香港也为内地工业企业担当转口贸易港的角色,间接带动香港与商贸服务有关的第三产业蓬勃发展。

香港中华厂商联合会会长卢金荣说,香港作为国际金融及贸易中心,不但是海外企业投资内地的跳板,也是内地企业“走出去”的重要平台。今后,香港将由现在的“超级联系人”,逐步提升为“超级增值人”,尤其是在深化对外开放、培育新质生产力、科技创新、绿色低碳和标准建设等层面贡献国家所需。

“超级增值人”功能逐步强化

去年11月,香港特区政府行政长官李家超在上海出席第六届虹桥国际经济论坛“香港通道 连接全球”分论坛时致辞说,香港世界级的专业服务能为内地和世界的企业提供高增值作用。在中央的支持下,特区政府积极采取措施,着力巩固“超级联系人”角色,强化“超级增值人”功能。

发展总部经济、积极引进海内外优质企业、协助内地企业“走出去”……今年上半年,香港特区政府投资推广署共协助322间内地及海外企业在港开设或拓展业务,同比上升43%。科大讯飞、微众银行和蔚来资本今年分别宣布在港设立国际总部、科技公司总部和地区总部。

同时,香港积极参与高质量共建“一带一路”,拓宽新兴市场合作。7月28日至8月2日,李家超率领代表团访问东盟成员国老挝、柬埔寨和越南,共签署55份协议和合作备忘录。这是他上任以来第三次访问东盟国家。

香港特区政府财政司司长陈茂波日前表示,下半年将到访欧美、澳大利亚和中东等地,巩固传统与香港关系密切的市场投资者和资金,同时全力开拓具潜力的新市场、新资金来源。

依托粤港澳大湾区深度融合,香港加速推进国际创新中心建设,培育新质生产力。今年4月,约60家来自9个经济体的机构正式入驻港深创新及科技园;7月底,特区政府宣布成立数字政策办公室,通过数字政府及智慧城市建设便民利商。

“从‘联系人’到‘增值人’的转变,将使香港深度融入国家整体开放战略,继续保持不可替代的地位,也必会为香港自身创造源源不

断的开放红利。”蔡冠深说。

推动高水平对外开放 香港潜力十足

展望未来,全国政协常委、香港贸发局主席林建岳表示,《决定》明确了香港在国家进一步全面深化改革中的战略定位。香港应该充分发挥“一国两制”制度优势,更加积极主动地助力国家对外开放,将香港国际联系广泛等优势与内地市场广阔、产业体系完整、科技实力较强等优势结合起来,把香港打造成国家双向开放的重要桥头堡。

蔡冠深注意到,《决定》特别强调“健全香港、澳门在国家对外开放中更好发挥作用机制”,这一新提法表明中央认可香港在国家开放大局中的独特地位和优势,正在加强顶层设计,提升支持香港发挥作用的各项政策的协同性与集成性。

香港“一国两制”研究中心研究总监方舟表示,在配合国家推进高水平科技自立自强和建设金融强国两方面,香港潜力较大。一方面,香港可依托河套深港科技创新合作区和北部都会区建设,集聚国际顶尖科创人才,打造具有全球竞争力的科技创新开放环境。另一方面,香港可以进一步用好其离岸人民币市场,丰富人民币投资产品多样性,推动人民币国际化,作为金融强国建设的战略支点。

今年以来,香港金融管理局和香港交易所等机构采取多项措施,深化与内地金融市场的互联互通,促进人民币国际化。香港交易所发言人告诉新华社记者,港交所与沪深交易所正在就REITs纳入沪深港通、沪深港通引入大宗交易机制以及人民币股票交易柜台纳入港股通等优化措施进行紧密合作,为境内外投资者提供更多投资选择和便利。

(据新华社香港电 记者刘英伦、林迎楠)

香港举办首届青年发展高峰论坛

为青年把握发展机遇搭建交流平台

新华社香港8月10日电(记者 奚天麒)由香港特区政府民政及青年事务局主办的首届青年发展高峰论坛10日在香港会议展览中心举行。为青年把握发展机遇搭建交流平台,吸引了约2400名来自海内外不同地区的青年参加。

香港特区政府行政长官李家超、中央政府驻港联络办主任郑雁雄、外交部驻港公署特派员崔建春、特区政府政务司司长陈国基等出席开幕式。

香港特区政府行政长官李家超在开幕式致辞表示,特区政府愿与各界青年成为具备世界视野、有抱负和正向思维、爱国爱港的新一代,为年轻人提供有利环境。在粤港澳大湾区建设和“一带一路”倡议中,香港恰逢其时。鼓励青年把握这些发展机遇,并为香港融入国家发展大局作出贡献。

他说,巴黎奥运会期间,中国香港队年轻运动员的出色表现令人自豪,他们展现出的极大决心、不懈努力和团队协作,都是香港精神的宝贵特质。

香港特区政府政务司司长陈国基在主题演讲环节致辞时表示,香港需要建立一个让所有年轻人都可以充分发挥潜能的未来。特区政府要继续大力推动国民教育,让他们更了解国家的历史和最新发展。

参加开幕式的香港青年魏雅欣表示,活动现场看到许多来自其他地区的青年参与,说明香港的吸引力很大,香港年轻一代应该更加积极向世界讲好香港故事。

该论坛以“携手起航,共谱新篇”为主题,分享各地政府在培育人才、促进创新和鼓励社会参与的政策及措施。论坛还设三场专题论坛,讨论青年在创新科技、文化创意产业、慈善和义务工作等领域的新机遇和角色。巴黎奥运会女子个人重剑金牌得主、中国香港选手江旻德也获邀出席。

李家超在2023年施政报告中提出举办“青年发展高峰论坛”,作为2024年青年节的开幕项目。2023年起,特区政府每年举办“香港青年节”,通过举行各类活动助力青年发展潜能、增进知识、交流经验。

国泰集团上半年收益同比增13.8%

将投资逾十亿港元提升顾客体验

本报香港8月11日电 国泰航空近日公布的2024年中期业绩报告显示,因旅游业需求持续旺盛及货运业务表现稳健,国泰集团(包括航空公司、附属公司及联属公司)2024年上半年收益为496.04亿港元,同比增长13.8%。

国泰集团主席贺以礼表示,集团已按计划于今年第二季度,将客运航班数量恢复至疫情前80%水平;在2025年,集团全球航点数量计划由现在的80多个增至100个。

贺以礼同时宣布,国泰集团将在未来7年投资超1000亿港元于机队、

客舱产品、贵宾室、数码升级及可持续发展等领域。连同最新订单,国泰未来将接收逾100架新一代飞机,并有权再额外增购逾80架。此举将进一步扩展国泰机队,并以更优的燃油效益助力国泰达成2050年前实现净零碳排放的目标。此外,在机舱产品方面,国泰航空将在重新设计的波音777-300ER客机上推出全新商务客舱、特选经济客舱以及经济客舱。

国泰航空1946年成立,以香港为基地,旗下包括廉价航空香港快运及提供货运服务的香港华民航空,提供往来全球的客运及货运服务。

澳科大发起成立国际学术联盟

推动精准医疗发展

新华社澳门8月10日电(记者 刘刚)记者10日从澳门科技大学医学院获悉,该院联合温州医科大学以及国内外知名学术机构成立“国际医学数字孪生联盟”,并联合发布医学数字孪生白皮书,提出医学数字孪生的理念和应用场景,推动精准医疗发展。

联盟单位还包括北京大学、广州实验室,以及哈佛大学、斯坦福大学、纽约大学、伦敦大学、巴黎大学等欧美顶尖学术医疗机构。这一联盟成立的宗旨是携手合作,共同推动全球范围内医学数字孪生技术的发展和

应用。相关研究成果发表在最新一期细胞出版社旗下的数据科学开放获取期刊《模式》,提出利用大语言模型及其他AI技术可以显著提升医疗数字孪生的预测能力和诊断准确性。

这一技术的核心在于实现个体化治疗和疾病的实时监测,通过多模态数据整合,创建高度个性化的医疗数字孪生模型,提供精确的个性化健康指导和优化疾病治疗策略。

联盟主要发起人张康教授表示,目前数字孪生技术在其他工业中的应用已取得显著成效。但在医疗领域,传统的临床诊疗仍存在平均化同质化等问题,未实现真正的个体化治疗。

“医疗数字孪生技术应用前景广阔,联盟将大力推进个性化医疗的发展,并推动全球医疗卫生事业的创新发展。”张康说。

百对两岸佳偶七夕厦门结连理



图为活动现场。

新华社记者 魏培全摄

据新华社厦门8月11日电(记者 魏培全)8月10日(农历七月初七)正逢中国传统七夕节。当晚,2024湖里区第三届海峡两岸七夕牵手会开幕式暨星河奔赴集体婚礼仪式在福建厦门举办,100对两岸佳偶共庆佳节。

集体婚礼仪式现场,两岸佳偶代表在嘉宾见证下,依照古礼,跨火盆、迈马鞍,步入婚姻殿堂。落签婚书,行描眉礼,夫妻对拜,许下白头偕老的誓言。

全国台企联常务副会长吴家莹在开幕式上致辞说:“七夕节作为中华

民族的传统节日,承载着丰富的文化内涵和深刻的情感寄托。海峡两岸七夕牵手会不仅传承和弘扬中华优秀传统文化,更进一步加深了两岸青年之间的情感交流,促进两岸同胞心灵契合,推动两岸融合发展。”

2024湖里区第三届海峡两岸七夕牵手会还举办了“浪漫湖里五缘湾”“情系湖里教育”“浪漫湖里夜生活”等系列配套活动,包括组织两岸新人共筑“同心树”等。11日,两岸佳偶前往龙脊连城体验山海蜜月之旅,感受客家文化魅力。

香港工展会购物节“丁财两旺”

本报记者 张盼

第四届工展会购物节近日在香港举办,一连4天的展会共有近6万人次入场,总销售额约6000万港元,不少参展商表示生意超过预期。为协助参展商开拓粤港澳大湾区客源,主办方香港中华厂商联合会今年加强在内地的宣传,并组织珠三角地区旅行团入场,吸引大批海内外旅客,约占总入场人次一成。

本届工展会购物节有181个展商参与,场内设置超过250个摊位,分布在六大主题展区,包括“Chill

(放松)饮Chill食”“健康养生”“生活家品”“服饰美容”等。为庆祝中国香港选手在巴黎奥运会夺得佳绩,香港选手在巴黎奥运会夺得佳绩,展会首日可免费入场,吸引不少市民到场享用美食、抢购货品。

家品摊档负责人赖先生认为,展会气氛火热,生意比想象中好很多,销售额近20万港元,自己今年能顺利“达成目标”。许多参展商表示,主办方广泛的活动宣传,安排免费专车等贴心服务,成功地带动了客流。

香港中华厂商联合会会长卢金荣对本届展会成绩深感振奋。他说,工展会购物节选在香港亚洲国际博览馆举行,邻近香港国际机场和港珠澳大桥香港口岸,附近有很多游客喜爱的景点和商场,加上中央推出了一系列惠港措施,吸引不少内地游客前来参观和购物。“工展会购物节不单是香港的购物盛事,也是推广香港的舞台,我们向旅客免费派发入场券和举办机票抽奖活动,吸引较多海内外旅客入场,展现了香港作为‘盛事之都’的魅力。”卢金荣说。

来自江西的李先生带着儿子在工展会购物节品尝了佛跳墙等美食。李先生说,他与儿子来港旅游,由于租住的酒店就在展馆附近,经酒店职员推介,得知工展会购物节正在热闹举办,就步行前往体验。“期望香港举办更多类似富有特色的活动,并加强对内地及海外旅客宣传,让更多旅客参与其中。”李先生说。

“工展会购物节已经由当初‘小试牛刀’变成颇具规模,这个过程中凝聚了好多人的努力。”卢金荣说,这份成果来自厂商会团队

的用心经营,也来自市民和参展商对工展会的信任。本届工展会购物节新增以鸡尾酒为主题的“Chill饮Chill食”区,并推出近百项购物优惠,希望为消费者带来全新的购物体验,同时满足他们对性价比的追求。结果证明,精心组织的主题购物活动能够带动消费,提振市面气氛。

香港中华厂商联合会副会长兼展览服务有限公司主席施荣恒说,工展会购物节期间,主办方准备了多场舞台表演和工作坊,场内更增设游戏区,有游乐设施和摊位游戏,让大人和小朋友一同欢度暑假,留下了美好的回忆。承接工展会购物节良好势头,厂商会将全力办好10月底举办的第11届香港美食嘉年华、年底举办的第58届工展会,通过更丰富的折扣优惠、更精彩的表现活动以及更优质的购物体验,促进零售业增长,为香港经济增添动力。

香港特区政府署理商务及经济发展局局长陈百里表示,消费市场及零售市场千变万化,想要吸引顾客,就需要运用创意出奇制胜,通过创新的思维努力追上潮流、迎合市场趋势及顾客品味。本届工展会购物节加入崭新元素,充分带动市民与旅客参与,提升了消费氛围。香港特区政府8月也首次在内地电商平台举办“香港好物节”,相信两个活动可产生协同效应,进一步开拓业务。



近日,岛内知名的小可果剧团在台北演出儿童舞台剧《绿野仙踪》,吸引数百名观众到场观看。小可果剧团由患有身心障碍症状的青少年组成,旨在通过戏剧研习及演出对这些特殊的青少年进行多元化教育。多年来,该剧团已在岛内各地带来20多部舞台剧作品,并曾到江苏南京等大陆城市交流演出,让两岸观众看到了这群“折翼天使”的成长与蜕变。

图为演出场景。本报记者 金晨摄

图为香港工展会购物节现场。中新社记者 李志华摄

